



中国新闻网



微信公众号



高新智库



微高新大赛

科学技术部主管  
2020年8月24日 星期一  
第31期(总第2393期)

统一刊号 CN11—0237  
邮发代号 1—206  
http://paper.chinahightech.com

# 中国高新技术产业导报

## 习近平在扎实推进长三角一体化发展座谈会上强调 紧扣一体化和高质量抓好重点工作 推动长三角一体化发展不断取得成效

韩正出席并讲话



8月20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话。

新华社记者 王晔/摄

新华社合肥8月22日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平20日在合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话。他强调,要深刻认识长三角区域在国家经济社会发展中的地位和作用,结合长三角一体化发展面临的新形势新要求,坚持目标导向、问题导向相统一,紧扣一体化和高质量两个关键词抓好重点工作,真抓实干、埋头苦干,推动长三角一体化发展不断取得成效。

中共中央政治局常委、国务院副总理、推动长三角一体化发展领导小组组长韩正出席座谈会并讲话。

习近平在安徽调研期间专门召开这次座谈会。座谈会上,上海市委书记李强、江苏省委书记娄勤俭、浙江省委副书记车俊、安徽省委书记李锦斌、推动长三角一体化发展领导小组副组长何立峰先后发言,结合各自实际,从不同角度介绍了工作情况,谈了意见和建议。

在听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他指出,长三角一体化发展战略实施一年多以来,三省一市和有关部门贯彻落实党中央决策部署,工作抓得紧,有不少亮点。一是对党中央战略意图领会到位,把长三角一体化发展放在国家区域发展总体战略全局中进行统筹谋划,扣紧了全国发展强劲活跃增长极、高质量发展样板区、率先基本实现现代化引领区、区域一体化发展示范区、改革开放新高地的战略定位。二是创新方式方法,围绕重点领域和重点区域进行突破,以点带面加快一体化进程。三是战略实施成果已经显现,规划政策体系“四梁八柱”初步构建,多层次工作机制发挥实效,在这次疫情防控和恢复经济过程中,一体化机制和互联互通基础设施发挥了作用。总的来说,长三角一体化发展新局面正在形成。这说明,党中央决策部署是正确的,各方面落实是有力的。

习近平强调,面对严峻复杂的形势,要更好推动长三角一体化发展,必须深刻认识长三角区域在国家经济社会发展中的地位和作用。第一,率先形成新发展格局。在当前全球市场萎缩的外部环境下,我们必须集中力量办好自己的事,发挥国内超大规模市场优势,加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环

相互促进的新发展格局。长三角区域要发挥人才富集、科技水平高、制造业发达、产业链供应链相对完备和市场潜力大等诸多优势,积极探索形成新发展格局的路径。第二,勇当我国科技和产业创新的开路先锋。当前,新一轮科技革命和产业变革加速演变,更加凸显了加快提高我国科技创新能力的紧迫性。上海和长三角区域不仅要提供优质产品,更要提供高水平科技供给,支撑全国高质量发展。第三,加快打造改革开放新高地。近来,经济全球化遭遇逆流,越是这样我们越是要高举构建人类命运共同体旗帜,坚定不移维护和引领经济全球化。长三角区域一直是改革开放前沿。要对标国际一流标准改善营商环境,以开放、服务、创新、高效的发展环境吸引海内外人才和企业安家落户,推动贸易和投资便利化,努力成为联通国际

市场和国内市场的重要桥梁。

习近平指出,实施长三角一体化发展战略要紧扣一体化和高质量两个关键词,以一体化的思路和举措打破行政壁垒、提高政策协同,让要素在更大范围畅通流动,有利于发挥各地区比较优势,实现更合理分工,凝聚更强大的合力,促进高质量发展。

第一,推动长三角区域经济高质量发展。三省一市要在抓好常态化疫情防控的前提下,落实好党中央出台的各项政策,在扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务上走在全国前列。要确保各项纾困措施直达基层、直接惠及市场主体,引导金融资本重点支持制造业和中小微企业。要发挥数字经济优势,加快产业数字化、智能化转型,提高产业链供应链稳定性和竞争力。要加快推进重大项目建设,释放有效投资需求。

第二,加大科技攻关力度。创新主动权、发展主动权必须牢牢掌握在自己手中。三省一市要集合科技力量,聚焦集成电路、生物医药、人工智能等重点领域和关键环节,尽早取得突破。要支持一批中小微企业创新发展。

第三,提升长三角城市发展质量。长三角区域城市建设早,旧城区多,改造任务很重,这件事涉及群众切身利益和城市长远发展,再难也要想办法解决。同时,不能一律大拆大建,要注意保护好历史文化和城市风貌,避免“千城一面、万楼一貌”。要坚决防止借机炒地炒房,毫不动摇坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,落实长效机制,确保房地产市场平稳健康发展。

第四,增强欠发达区域高质量发展动能。一体化一个重要目的是要解决区域发展不平衡问题。发展落差往往是

发展空间。有关部门要针对欠发达地区出台实施更精准的举措,推动这些地区跟上长三角一体化高质量发展步伐。海纳百川,有容乃大。不同地区的经济条件、自然条件不均衡是客观存在的,如城市和乡村、平原和山区、产业发展区和生态保护区之间的差异,不能简单、机械地理解均衡性。解决发展不平衡问题,要符合经济规律、自然规律,因地制宜、分类指导,承认客观差异,不能搞一刀切。

第五,推动浦东高水平改革开放。今年是上海浦东开发开放30周年,支持浦东在改革系统集成协同高效、高水平制度型开放、增强配置全球资源能力、提升城市现代化治理水平等方面先行先试、积极探索、创造经验,对上海以及长三角一体化高质量发展乃至我国社会主义现代化建设具有战略意义。要继续做好上海自由贸易试验区临港新片区建设工作,充分发挥试验田作用。要抓好上海国际金融中心建设,支持长三角和全国经济高质量发展。

第六,夯实长三角地区绿色发展基础。长三角地区是长江经济带的龙头,不仅要在经济发展上走在前列,也要在生态保护和建设上带好头。要把保护修复长江生态环境摆在突出位置,狠抓生态环境突出问题整改,推进城镇污水垃圾处理,加强化工污染、农业面源污染、船舶污染和尾矿库治理。要推进环太湖地区城乡有机废弃物处理利用,形成系列配套保障措施,为长三角地区生态环境共保共治提供借鉴,为全国有机废弃物处理利用作出示范。长江禁渔是为全局计、为子孙谋的重要决策。沿江各省市和有关部门要加强统筹协调,细化政策措施,压实主体责任,保障退捕渔民就业和生活。要强化执法监管,严厉打击非法捕捞行为,务求禁渔工作取得扎实成效。

第七,促进基本公共服务便利共享。要多谋民生之利、多解民生之忧,在一体化发展中补齐民生短板。三省一市要结合这次新冠肺炎疫情防控的经验,利用长三角地区合作机制,建立公共卫生等重大突发事件应急体系,强化医疗卫生物资储备。要推进实施统一的基本医疗保险政策,有计划逐步实现药品目录、诊疗项目、医疗服务设施目录的统一。要探索以社保卡为载体建立居民服务“一卡通”,在交通出行、旅游观

光、文化体验等方面率先实现“同城待遇”。同时,要在补齐城乡基层治理短板、提高防御自然灾害能力上下功夫、见实效。

习近平强调,要提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力,为长三角一体化发展提供坚强政治保障。要在一体化发展战略实施的过程中发现人才、培育人才、使用人才。要坚持把政治标准作为第一标准,确保干部队伍政治上信得过、靠得住、能放心。要深化干部制度改革,推动形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的正确导向。要探索建立同长三角一体化发展相适应的干部交流机制。要加强企业党组织规范化建设,发挥党组织在服务企业决策、开拓市场、革新技术、提高效率等方面的作用,把党的政治优势、组织优势转化为企业发展优势。要注重在非公有制经济组织中发展党员,做好党员教育管理工作,引导他们发挥先锋模范作用。

习近平指出,长三角一体化发展不是一日之功,我们既要有历史耐心,又要有只争朝夕的紧迫感,既谋划长远,又干在当下。领导小组要把好大方向、大原则的关,确保党中央决策部署落实到位。三省一市和有关部门要按照党中央决策部署,勇于担当,主动作为,大胆突破。要从实际出发,制定“十四五”时期长三角一体化发展规划实施方案,不断取得更加丰硕的成果。

韩正在讲话中表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要战略思想,紧扣一体化和高质量两个关键词,推进长三角一体化发展取得更大成效。要着力打造全国高质量发展样板区,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,保持经济稳定运行,加快产业优化升级。要着力推进高质量创新,集中突破一批关键核心技术,协同推进原始创新、技术创新和产业创新,形成科技创新和制造业研发高地。要着力推动高水平开放,促进自由贸易试验区高质量发展,打造高水平开放平台,完善市场化、法治化、国际化营商环境。要着力强化高效协同,完善一体化体制机制,加强生态环境共保联治,促进基本公共服务便利共享。

丁薛祥、刘鹤、陈希、王勇以及中央和国家机关有关部门负责同志、有关省市负责同志参加座谈会。

### 走向我们的小康生活

曾经的贫困村陕西省咸阳市礼泉县石潭镇新村村如今已发生大变化,不仅成功脱贫摘帽,全村贫困户也从原来的236户减少到目前的8户,贫困人口从原来的752人减少到目前的9人……

这是咸阳高新区自2014年6月派出精兵强将来到新同村开展工作取得的成绩。6年来,咸阳高新区扶贫工作队坚持目标标准、问题导向,强化责任落实,提高脱贫质量,巩固减贫成效,脱贫攻坚工作取得新进展。

如今,新同村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、农民增收,处处焕发着

## 咸阳高新区:“输血”变“造血” 携手奔小康

黄成 吴莹 本报记者 戈清平

蓬勃生机。咸阳高新区扶贫工作队正以昂扬的斗志和必胜的信心,向贫困发起最后的“总攻”,带领新同村村民朝着小康阔步前行。

### 树立信心“扶智”也“扶志”

盛夏时节,新同村道路两旁的苹果树苗茁壮成长,放眼望去绿油油的一片。看到苹果树长势喜人,村民周水库脸上露出了朴实的笑容。

今年60岁的周水库患有脊髓炎,常年坐在轮椅上,丧失了劳动能力,让原本贫困的家庭雪上加霜。

咸阳高新区扶贫工作队通过走访了解到周水库一家的困难后,首先就对他家让人提心吊胆的危房进行了改造,并为他们争取产业扶贫资金,鼓励他们

种植苹果树。周水库的儿子也想通过发展产业扭转家里情况,奈何家里太穷没钱支持。扶贫工作队了解到这一情况后,协助他获得了银行贷款。有了创业资金,周水库的儿子在种植苹果树之余,搞起了电商,并且做得不错,现在已经还清了银行贷款。

“周水库因残疾而对生活失去信心,这是他贫困的原因之一。在扶贫工作中,我们不仅要在物质上给予帮助,更要扶起他的‘志’。”咸阳高新区驻石潭镇新村村第一书记安厚说。

针对村里类似周水库这样因病致贫的村民,咸阳高新区扶贫工作队积极走访,宣讲支持农村产业发展等各项扶贫政策,做好贫困户思想工作,将“扶志”与“扶智”相结合,帮助贫困户增强脱贫信心,打消他们的思想顾虑。同

时,鼓励他们积极参与发展项目,因地制宜,为每户贫困户制定产业发展计划并落实产业扶持资金。

如今,周水库一家住上了崭新的房子,儿子有了好工作,全家过上了好日子。

### 产业帮扶“输血”变“造血”

64岁的罗志渊,早年丧偶,一人抚养两个女儿。他贫困的原因不仅是需要供两个女儿上学,更主要是他自身懒散造成的。他热爱劳动,家里的地一直荒废着。鉴于罗志渊的情况,咸阳高新区扶贫工作队通过协调,不仅为他办理每月50元的“双女户”补助,还申请到民政救助。

## 2020年全国科技活动周启动

本报讯(记者 张伟) 2020年全国科技活动周暨北京科技周启动仪式8月23日在北京举办,湖北武汉设分会场。

2020年全国科技活动周于8月23—27日在全国开展系列科普活动,包括“科学之夜”“科普援疆”“科技列车怀化市”“科研机构、大学向社会开放活动”“全国科普讲解大赛”等10余项重大示范活动。疫情形势下的科技活动周科普活动充分借助VR、5G等技术,发挥网络平台作用,为公众了解、体验、分享科技创新成果提供更加丰富便捷的舞台,在全社会大力传播普及科学知识。

今年全国科技活动周暨北京科技周开通网络“云展厅”向公众开放,集中展示科技战疫、科技创新、体验美好生活、服务脱贫攻坚等方面的内

容。2020年全国科技活动周闭幕式将于8月29日在湖北武汉举行。

中央和国家机关有关部门及北京市负责同志参加北京主场启动仪式,湖北省负责同志参加湖北分会场启动仪式。

全国科技活动周自2001年以来已连续举办19届,今年是科技活动周举办20周年。20年来,全国科技活动周围绕科技创新和经济社会发展热点及群众关心的焦点,通过举办一系列丰富多彩、形式多样的群众性科普活动,让公众在参与中感受科技的魅力,促进公众理解科学、支持科技创新。全国科技活动周已经成为公众参与度最高、覆盖面最广、社会影响力最大的科普品牌活动,成为深入实施《中华人民共和国科学技术普及法》的有力抓手。